

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración, Pelotas, 3 Telégrafo, 29 31

Director: ALONSO ROIZ DE ORJALBA

Madrid 5 de Octubre de 1922

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LIV Núm. 10 691

Revoltillo

UNA SORPRESA

Ha producido verdadera sorpresa la combinación de altos cargos que ha llevado a la firma del Rey el señor presidente del Consejo de ministros.

No está la sorpresa relacionada con las personas comprendidas en la combinación. Todas ellas son dignísimas, y alguna, como el Sr. Rodríguez de Viguri, de tanto relieve en el partido conservador, que los políticos en general no se explican como ha podido ser designado para la Dirección de Comunicaciones quien era considerado por todos como ministro seguro a una muy próxima fecha.

Porque explicarse ese nombramiento diciendo, como han escrito varios periódicos, que está hecho con propósitos de convertir en ministro y telegrafista para el señor Viguri sea el titular del nuevo departamento, se nos antoja un poco fantástico en los momentos actuales. Dada la situación de las cosas vemos al Sr. Viguri en peligro de no ser ministro esta vez, y al señor Sánchez Guerra en el trance de que si aquel amigo suyo ha de ser ahora consejero de la Corona, haya de sacarlo cuando apenas haya tomado posesión de su nuevo cargo, para incluirlo en la nueva combinación ministerial cuya proximidad ya nadie pone en duda.

La sorpresa de que venimos hablando se refiere también a la dimisión de D. Jorge Silvela, que es extraño que el presidente del Consejo no haya podido retrasar unos cuantos días hasta la caída del Sr. Piniés, quien es, como todo el mundo sabe, uno de los ministros indicados para abandonar el Gabinete. Los sorprendidos creen ver en esta combinación de altos cargos, un gesto del Sr. Sánchez Guerra para dar la sensación de que está seguro de continuar en el Gobierno durante la temporada después de reunidas las Cortes. Si es así, a nosotros no logra convencernos, porque el cambio de política, en el que seguimos creyendo firmemente, no depende ni de los meritos ni de la voluntad del presidente del Consejo, ni siquiera de que siga disfrutando de la confianza de la Corona, sino de que esa confianza vaya unida a la del Parlamento, que es lo que nuestras impresiones nos permiten dudar.

LO DE MARRUECOS

El general Burguete viene otra vez a Madrid. Dicese que lo hace principalmente para visitar a su médico, aunque, claro está que aprovechará la oportunidad para conferenciar con el Gobierno acerca de la implantación del protectorado en nuestra zona de influencia en el Norte de Africa.

Pero no puede menos de llamar la atención el hecho inusitado de que en este viaje el alto comisario viene acompañado del general Jordana, varios jefes de Estado Mayor, sus cuatro ayudantes de campo y nada menos que 12 escribientes militares. Nos parece demasiado aparato para una simple consulta a su médico, y algunas conversaciones con el Gobierno aprovechando su estancia en Madrid. Mas bien podría deducirse que el objeto principal del viaje sea la celebración de trascendentales conferencias relacionadas con el cambio de aspecto que, por fortuna, se advierte en Marruecos con motivo de la nueva política allí implantada por el ilustre general Burguete.

Veremos cual de estas dos es la principal razón de este aparatoso viaje que acaso también pueda estar relacionado con el proceso a que dió lugar el descubrimiento del desfalco cometido por el capitán de Intendencia Sr. Jordán, cuya importancia no está ni en el millón cincuenta mil pesetas a que asciende, ni en las circunstancias del descubrimiento, sino en la evidencia de que hay en ello complicados muchos jefes y de que ya no se trata de un desfalco aislado, sino de una serie de malversaciones organizadas, existentes desde hace mucho tiempo y que han sacado a luz como en el caso de los más vulgares defraudadores, la codicia y desvergüenza de los que intervienen en esas irregularidades a la hora de repartir el dinero por ellas obtenido.

LA CUESTION DE ORIENTE

Los últimos telegramas acusan una evidente mejora de este gran conflicto internacional. A los pesimismo de estos días atrás ha sustituido un optimismo consolador. El fantasma de una nueva guerra se aleja, y la reunión de la Conferencia internacional que ha comenzado a celebrarse para el arreglo de esta cuestión y el logro de la paz entre Turquía y Grecia, permite que disminuyan los temores de una nueva conflagración que tanto preocupaba el ánimo público en el mundo entero.

Siempre creímos nosotros en ese resultado satisfactorio. El miedo guarda la viña.

MANIFESTACIONES DEL SR. ALBA

Nuestro querido colega *La Voz* publica unas manifestaciones de D. Santiago Alba, que ofrecen el interés que tiene siempre cuando dice nuestro muy querido amigo.

El Sr. Alba, dice *La Voz*, ha estudiado minuciosamente la renovación ideológica de Alemania, Francia y Bélgica y la situación económica de estos países.

—Contra vivamente—dijo el ex ministro liberal—la elevación de pensamiento con que en esas naciones se acometen los grandes problemas de reconstrucción moral y material y esta persistencia en los temas raquíticos y personalistas que se advierte en España.

Los problemas de la postguerra constituyen más allá de los Pirineos la preocupación de los estadistas, y los pueblos pugnan por perfeccionar el molde en que ha de vaciarse la nueva sociedad.

En España no se sienten estas nobles inquietudes.

A mi llegada a Madrid he visto que el único tema de comentarios es si el conde de Romanones entra o no en la concentración liberal, y esto es muy lamentable.

Pero lo es mucho más que a los que pretendemos vivir alejados de tales personalismos se nos pretenda mezclar en ellos. Por lo que a mí se refiere la tentativa es inútil, porque en estas cuestiones ni entro ni salgo, ni procuro evitar que una cosa ocurra ni tengo exceso de deseo de que suceda.

Problemas como éste son de la absoluta incumbencia del jefe de la concentración; señor marqués de Alhucemas, a cuya resolución me someto de antemano, y he de hacer constar que desde mi regreso no he podido hablar con él.

Como ustedes recordarán, cuando se ideó la concentración liberal dirigió yo una carta al marqués de Alhucemas y a D. Melquíades Álvarez, en la que concretaba mis puntos de vista. A ella me atengo, y puedo asegurar que no he vuelto a mezclarme en pleitos de los que entonces me aparté.

Lo único que me importa y lo que persigo firmemente es que en su día se pueda desarrollar una política francamente liberal en la que colaborará con todo entusiasmo, y mejor desde fuera que desde dentro, puesto que nada quiero para mí.

Volviendo a referirse a su viaje por Europa, dijo que había podido comprobar la alta estimación en que se tiene a España, como país que debe representar importante papel en la política internacional, y añadió que el momento actual tiene extraordinaria importancia para nosotros, porque en él se puede consolidar nuestro porvenir si los políticos españoles saben marchar al compás de los estadistas europeos y se hacen cargo de las responsabilidades que sobre ellos pesan.

Acerca del juicio que ha formado de los países que visitó, y de las relaciones entre unos y otros, el Sr. Alba se excusó de hablar, porque en estos instantes en que las pasiones alcanzan máxima tensión no juzga prudente tratar de estos asuntos.

Sociedad

Por el ex gobernador civil, D. Fernando Pardo Suárez, y para su pariente el jefe del Negociado de Hacienda, Sr. Jesús Luengo y Conde, ha sido pedida la mano de la señorita Ascensión Castillo Martínez, hija de ex concejal de este Ayuntamiento D. Valentín Castillo Buendía, fallecido recientemente.

La boda se celebrará a principios del año próximo.

En la capilla del palacio episcopal de Astorga se ha celebrado el acto de confirmación a los hijos de nuestro entrañable amigo D. Manuel Gullón y García Prieto.

Impulsos el Sacramento el prelado de aquella diócesis, y fueron padrinos la señorita María Gullón Nuñez y D. León o Alfonso Goy.

En su residencia de Torre Fontanellas (Sarría) ha fallecido D. Francisco de Lara, marqués de Villamediana.

Han salido para San Sebastián D. Angel Pulido, D. Rafael de Tolosa Latour y D. Miguel Gómez Cano.

Han llegado a Madrid procedentes de Irún, los señores de Sagrera (D. Luis); de San Sebastián, D. Augusto Cacho y distinguida familia; de Cádiz, D. Urdiales, la señorita de Lopez Robert; de San Sebastián, los marqueses de Olivares y los señores de Fernández de los Santos; de Santander, D. Fermín Gómez Acebo y familia; de El Escorial, don Luis Sanz de los Terreros; de Cercedilla, D. Manuel Romero Gilin, y de Santander, el doctor Carbajosa y su distinguida familia.

La Legación del reino de los serbios, croatas y eslovenos nos comunica la nota siguiente:

«M. Jean Douchitch, consejero y encargado de Negocios de la Legación de Serbia en Madrid, ha sido trasladado a la Legación de Serbia en Atenas, para donde partirá a fines de semana. El nuevo encargado de Negocios de Serbia, M. George Nastassievitch, llegó a Madrid el domingo pasado.»

Ha regresado a Madrid el encargado de Negocios de Méjico D. Ilunb Reyes.

Se encuentra en Madrid el joven diplomático peruano, agregado a la Legación de su país en Alemania, D. José del Campo y Márquez de la Plata.

ALTOS CARGOS

Sos nuevos nombramientos

Don Jorge Silvela que aceptó el cargo de Director de Correos, por disciplina, sin el menor deseo de ocuparle y después de habersele indicado más de una vez para desempeñar una cartera ha dimitido. Se fué a descansar el señor Piniés unos días, y ha vuelto decidido a no auxiliarse más en sus tareas de desorganizar el servicio de Correos.

La labor realizada por el Sr. Silvela al frente de la Dirección de Correos y Telégrafos es sencillamente admirable.

Para sustituir al Sr. Silvela ha sido nombrado el Sr. Viguri, un diputado joven, buen orador; por serio, y porque no abunda, viene siendo constantemente indicado para todo cuanto vaca, y nada menos que una cartera se le asignaba en una futura combinación ministerial.

El *Debate* sospecha si se le hará ministro al Sr. Viguri, elevando a ministro la dirección para que se le ha nombrado ahora.

El Sr. Estrada es un elocuente diputado malagueño, que pasa de la Comisaría de Pósitos a la subsecretaría de Fomento; por su cultura, por su actividad y por otras muchas cualidades buenas, merece el Sr. Estrada la predilección en que el Gobierno le tiene. En esa subsecretaría, como en los demás cargos, desempeñará sus funciones con gran inteligencia y con toda actividad.

Don Juan Cervantes, antiguo diputado a Cortes, ingeniero peritísimo y hombre de cualidades excelentes, ha sido nombrado Director de Estadística.

El Sr. Cervantes no fué jamás aficionado a desempeñar cargos públicos, y este que ahora se le confía, le aceptará seguramente por disciplina.

El marqués de Valdavia fué un gobernador civil muy elogiado, y será seguramente un Comisario Regio de Pósitos inteligente y celoso.

NECROLOGIA

Don Jenaro Fernández Yañez

Ha fallecido en esta corte el periodista don Jenaro Fernández Yañez, redactor jefe de nuestro colega *El Siglo Futuro*.

El Sr. Fernández Yañez era un escritor especializado en cuestiones de Derecho internacional, tema frecuente de sus artículos. También escribió mucho acerca de política social, en un sentido afín con sus ideas.

Descanse en paz el compañero, y reciban su familia y la Redacción de *El Siglo Futuro* la seguridad de nuestro sentimiento por la pérdida sufrida.

Armonías derechistas

Cómo juzgan a los políticos los de la misma acera

El *Debate* es un periódico significado por sus tendencias derechistas con vistas a esas situaciones políticas en que puedan predominar los elementos maurro-ciervistas.

Para averiguar cómo juzgan a los hombres del Gobierno, y especialmente al Sr. Sánchez Guerra esos elementos, no hay más que ver cómo trata *El Debate* al presidente del Consejo de ministros.

Dice así el colega:

«Habrá crisis.

Dentro de pocos días habrá crisis; pero no hay que asustarse. Tal vez hemos dado así la noticia demasiado bruscamente, sin preparación, y los lectores se habrán estremecido. No, no hay que asustarse. Esa crisis no es motivada por nada grave, no pasa nada; no está enfadado ningún ministro, ni tampoco hay consejo que sea incompatible con la solución de ningún problema; además, tampoco hay problema. No pasa nada.

¿Entonces, por qué la crisis?

¡Ah! Es que el Gobierno es un Gobierno de partido, y un partido está compuesto por hombres que empiezan por ser concejales en su pueblo para llegar si pueden a ser ministros de la Corona; y un jefe de partido no puede descuidar eso, sobre todo si es un jefe primerizo que tiene que consolidarse sobre cimiento de gratitudes.

¿Qué ministros salen? Da igual; los que menos trastornos causen y los que tengan un jefe que se enfade menos. Ninguno de los de primera categoría. Bergamín, por ejemplo, es intangible.

Para ministros nuevos suenan los nombres de los Sres. Viguri, Castel y Ruano. También parece que habrá alguno de *reprise*:

Este, es, nos consta, el pensamiento del señor Sánchez Guerra. En estos momentos lo está madurando, y pensando la forma de plantear la crisis; porque la verdad es que es duro decir a la Corona: «No pasa nada; todo está tranquilo y el Gobierno no tropieza con dificultades; pero yo vengo a plantear una crisis porque quiero hacer ministro a Fulanito, que

es muy simpático, y además le debo favores a su tío».

Esto decía ayer *El Debate* y hoy recarga la suerte el apreciable colega con la denominación de «Murmuraciones», dice:

«El presidente de Consejo, en uso de su libérrima voluntad (que Dios le conserve y no le aumente), decidió ayer sustituir al pobre Silvela en la Dirección de Comunicaciones, aceptándole, como siempre en estos casos, una dimisión presentada de antemano con carácter de irrevocable y llevar a la tan importante Dirección al subsecretario de Fomento, Sr. Rodríguez Viguri.

Ni esto ni la correspondiente combinación de llevar a la Subsecretaría de Fomento al señor Estrada y a la Delegación de Pósitos, donde estaba éste, al marqués de Valdavia, tendrían importancia si no se la diera la significación política de uno de los nombramientos, el del Sr. Viguri.

Nadie dudaba que en la próxima crisis, juzgada antes de producirse y resolverse, con el calificativo de «crisis chica», era el Sr. Viguri uno de los que pasaban de ministrable a ministro, por haberlo sido ya «non nato» en la fracasada combinación de alto comisario. Por eso la sorpresa ha sido grande cuando se le ha visto descender de la Subsecretaría a la Dirección, que descenso es, por muy importantes que sean los servicios que va a dirigir.

Buscándole explicación al caso, suponen muchos que tal vez sea intención del Sr. Sánchez Guerra ir a la creación del ministerio de Comunicaciones, cosa de la que se ha hablado muchas veces, y quiera tener ya como titular al Sr. Viguri.

Lo que si parece es que esto es síntoma de un aplazamiento de la «crisis diminuta», porque en otro caso se hubiera esperado su tramitación para hacer los nombramientos. Y por buscarle causa a todo, dicen los murmuradores que este aplazamiento es debido a los escrúpulos de los Sres. Burgos Mazo, Andrade y marqués de Lema, que eran los tres ministros de «reprise» con que quiere reforzar el Gobierno el Sr. Sánchez Guerra.

Aseguran—lo murmuradores, claro está—que los escrúpulos del Sr. Burgos Mazo son de los que se ven con un poquito de insistencia; esto no tiene interés. Los de los señores Andrade y marqués de Lema ya son otra cosa. Ambos ex ministros están bien colocados. La presidencia del Consejo de Estado y el gobierno del Banco de España, que respectivamente desempeñan, son, sobre todo el segundo, cargos pingües y descansados, y ha de costar gran violencia abandonarlos para ir por breve tiempo—es una amarga sospecha—a puestos de responsabilidad en los que, por modestia, se creen expuestos al fracaso.

La crisis chica lo es hasta en las causas de su aplazamiento.»

UN CERTAMEN

Sos productos manchegos

Con gran intensidad continúan los trabajos del Comité ejecutivo del Certamen Permanente de Productos Manchegos.

Recientemente se han realizado viajes de propaganda a Toledo y a Talavera de la Reina, donde la idea magna de la iniciativa y las aspiraciones constantes de los habitantes de la llanura de unir su esfuerzo en pro de la Mancha grande han encontrado eco y una voluntad decidida y firme.

Las instalaciones de la Exposición tocan a su fin. Son muy numerosos los industriales manchegos que tienen solicitado en firme lugar en las vitrinas, constituyendo esta gran concurrencia de productores el factor más importante del triunfo inicial de este certamen, que será el compendio de la potencialidad económica de la Mancha.

PETICIONES

Sos alumnos de arquitectura

Dirigidas al ministerio de Instrucción pública algunas peticiones de alumnos de la Escuela de Arquitectura de Barcelona, en solicitud de que aquellos a quienes les falte por aprobar una asignatura de las constitutivas de curso se les consienta matricularse en ella, más en las de todas que constituyan el curso siguiente.

Su Majestad el Rey, de conformidad con lo dispuesto en la Real orden de 8 de Abril de 1905, fundamentada en los decretos de 1.º y 2.º de Octubre de 1860 y 29 de Julio de 1874, en los que se reconoce la forma más expansiva y amplia de llevar a cabo los estudios, ha tenido a bien disponer que se acceda a lo solicitado, y que, por tanto, todos los expedientes o instancias individuales pendientes de resolución en las Escuelas de Arquitectura que dependan del ministerio de Instrucción, y a tal objeto se dirijan, se resuelvan con arreglo a la anterior disposición.

DE AVILA

Corrida a la antigua usanza

La Cámara de Comercio de Avila, en su última sesión, acordó colaborar con el Ayuntamiento en el programa de las fiestas que se han de celebrar en honor de Santa Teresa con motivo de su Centenario, organizando con el comercio y la industria una corrida de toros a la usanza clásica.

A dicha capital llegó ayer el diestro Sánchez Megías, al que acompaña el académico de la Historia señor marqués de Piedras Albas, quienes en las reuniones celebradas con los representantes del Ayuntamiento y Cámara de Comercio trataron del proyecto anterior, conviniendo en conmemorar los orígenes de la fiesta nacional, ya que están subsistentes en la

plaza de la Constitución los palcos clásicos privativos y conserva aquélla todo el sabor de la época en que comenzó la lidia de reses bravas.

Sánchez Megías se ofreció a efectuar lances clásicos de los primeros tiempos de la tauromaquía y dirigir la lidia de manera que ésta se desarrollara en el ambiente apropiado al marco característico de la plaza.

La idea ha sido acogida con entusiasmo, habiéndose comenzado inmediatamente los trabajos de organización de la misma, que se llevarán a cabo con gran actividad, a fin de conseguir que la fiesta constituya un verdadero acontecimiento para la afición española.

Automóviles que chocan

Almería 4.—En el sitio llamado Cuesta de Almuñécar, en la carretera de Málaga a esta capital, hubo un choque entre dos automóviles; uno de ellos conducía al subinspector de carabineros de esta capital, Sr. Pujiula, y el otro al periodista Angel Caamaño, con su familia; afortunadamente, no ocurrieron desgracias, por el hecho de haber quedado el «auto» que conducía al Sr. Caamaño sujeto por una higuera que crece al borde de un precipicio.

Curiosidades literarias

CARLOS BAUDELAIRE DRAMATURGO INÉDITO

El teatro da dinero.—Un Napoleón y un don Juan.—Promete un drama «El borracho» a dos actores célebres, lo planea... pero no lo escribe

«La condesa de Pomar» publica en el *Diario de la Marina*, de la Habana, este interesante trabajo que leerán con agrado los admiradores del gran poeta de las «Flores del mal».

Coincidiendo con el centenario del nacimiento de Baudelaire, se opera en Francia la revisión de su obra.

Detrás de lo bizarro y excéntrico del hombre, aparece, ahora como nunca, la pureza de valores de su producción poética; hondura de la inquietud, originalidad de la visión, clásica armonía de la forma.

Pero sobre todo, lo que commueve ahora singularmente es la vida del poeta, tan atormentada y dolorosa como la de Gerardo de Nerval o la de Villiers de Pisle Adurans.

Baudelaire, escandalizaba a sus contemporáneos con el desorden de su vida íntima [El horror de los buenos burgueses ante ese «dandy» que los intimidaba con paradojas y «boutades», y que, por la noche, se echaba en brazos de horribles orgías (?) en compañía de la negra escultural que era su compañera].

Nació para sobornar todas las «exquisiteces que puede proporcionar el dinero», Baudelaire, como Balzac debió pasarle gran parte de los días de su vida, imaginando un medio de ganarla.

Y como los dramaturgos de esa época—y los de hoy ¿eh?—eran los únicos seres que se enriquecían con la pluma, el poeta pensó en el teatro.

No le merecía esta rama de la literatura, una devoción muy grande. Hoy en su «Mon coeur mis a nu», esta confesión:

«De niño, quería ser yo tan pronto papa, pero un papa militar, y tan pronto comediante. Lo que siempre me ha gustado del teatro, es la araña (hay aquí un juego de palabras: pues «lustre» es la araña que pende de la boveda de una sala y, también brillo y esplendor); empero, yo no niego «terminantemente» el valor de la literatura dramática. Solamente...»

Solamente que él quería que los actores trabajaran subidos en zancos, que usaran una máscara más expresiva que el rostro humano y hablaran con bocinas que intensificaran el sonido de la voz; y, en fin, que los papeles de mujer fuesen interpretados por hombres.

Ello no era obstáculo para que por el año 48, es decir, a la edad de veintisiete años, Baudelaire planease «vaudevilles» y que hasta terminase un drama «Massaniello» leído a Ménard, amigo de colegio, drama del que nunca pudo encontrarse vestigios.

Dos figuras lo sedujeron como sujeto teatral: Napoleón y Don Juan. Del primero quería destacar el sentido místico de su genio inadvertido por los historiadores ordinarios y, según años después de su muerte, se descubrió, luz con el personaje «scenario». Inspirándose en una novela de Paul de Potiens, planeó un drama titulado «El marqués del 10 de húsares», en cuyo segundo acto había revivir el emperador «reteniendo el brazo derecho para señalar a sus soldados la planicie de Wagram». El espectador «debía ver» en la escena la batalla. ¿Como? El mismo autor confiesa que jamás pensó en resolver tal problema de técnica teatral.

En cuanto a su otro «scenario» titulado «Fin de Don Juan», quedó incompleto; el autor parece que lo convirtió en ópera y más tarde, en «ballet».

Una vez, empero, Baudelaire se decidió a trabajar seriamente para el teatro. Parece ser que comenzó con el actor Tisserant, en gran fuga entonces, recitó su célebre poema «El vino y el asesino», donde hay una cuarteta muy sugestiva (traducción libremente: «Mi mujer ha muerto, ya está libre! — Puedo beber hasta hartarme — Cuando entraba a casa sin un cobre — Sus gritos me desgarraban las fibras»); y Tisserant, viendo en el borracho un papel de su talla, incitó a escribir el drama a Baudelaire.

Con una preciosa carta dirigida a Tisserant, el autor de «Las flores del mal», da un esquema del drama «El borracho». Y dice:

«Bien que de mucha importancia, no he pen-

sado todavía en el título: «¿El pozo?», «¿E borracho?», «¿La pendiente del mal?». Mi principal preocupación al empezar a soñar con mi héroe, fué la clase social, la profesión que debía darle. He adoptado, por fin, un oficio tosco, trivial, rudo, el del aserrador de árboles.

Pero no por simple y exento de situaciones de sorpresas, el drama iba a limitarse al «desarrollo de un vicio», Baudelaire quería «hacer ambiente». Al efecto, pensaba flanquear a sus dos personajes centrales, con una hermana del aserrador de árboles «amigo de cintajos, abalorios, ventorrillos y bailes de tres al cuarto y para quien era algo incomprensible la virtud cristiana de su cuñado». Este tipo, es el de la perversidad precoz parisiense. Otra figura lo sería, para el contraste, un joven enamorado de la mujer del aserrador, pero respetuoso, honesto y admirador de las virtudes de su amada.

Este mozo, obrero ordenado y con un pasar, deslizaría, de tanto en tanto, algún dinero en la bolsa siempre escuálida del matrimonio.

Luego otro obrero, hipócrita y malo, amante de la hermana del aserrador; algunas chicas de mal vivir, gentes del suburbio, de «cabaret» y tabernas, algunos marineros y agentes de policía, aquellos porque el último a to se desarrollaba en un puerto de mar.

La escena del crimen es, realmente, espantosa. En la cita que el marido arranca a la mujer, ésta se niega a sus caricias. Durante la lucha, cae ella al fondo de un pozo abierto a ras del suelo y hacia el cual, traidora y disimuladamente, el borracho la lleva. Y mientras una orque-stilla toca en un baile de candil vecino, el borracho ultima a su víctima tirando grandes piedras al fondo del pozo en que ella se debate y clama piedad...

Sobre esta escena dice un crítico parisiense: «Dos observaciones psicológicas pueden valorizar el drama ideado por Baudelaire: el odio del borracho a una mujer que ama, provocado por su dulzura y resignación; psicomanía que puede encontrarse en forma parecida, en cuentos fantásticos de Hello y en «L'Ammonce faite a Marie», de Paul Claudel; y la obsesión de la libertad en el criminal.

Este es libre, bebe y echa a correr; y echa a correr porque está libre, y se le detiene porque echa a correr, y arrestado confiesa su crimen, que no comprendió, no obstante premeditado.

«Car, ici-bas, chacun tue ce qu'il aime»... Tisserant estimula a Baudelaire a que escriba su drama, pero al cabo de cierto tiempo, el poeta se aleja del actor. Y piensa, entonces, en otro comediante célebre, Filiberto Rouvière, que después de conocer la gloria y el bienestar, muere pobre y sufriendo, en una casa de salud, en 1865, cuando el segundo imperio parecía respaldar más y afianzarse para siempre.

Y Baudelaire no escribe su drama «El borracho». Como a Balzac se le fueron las horas sonando con la obra teatral que le daría mucho dinero y que nunca vería las candelillas, mientras Augier, Scribe, Dumas, Meilhac y Sardou eran acimados y veían brotar el oro de cada escena que esbozaba su pluma...

La cuestión de Irlanda

Londres 3.—El Dail Eireann, ha votado el artículo 17 de la nueva Constitución irlandesa, relativo al juramento de fidelidad del Estado libre de Irlanda al Rey Jorge V y a sus herederos. Mr. Johnson presentó una enmienda pidiendo que el Rey, a su vez, prestara juramento de fidelidad a la Constitución del Estado libre, pero fué rechazada.

Dublín 3.—Continúan los combates entre las tropas del Estado y las fuerzas irregulares, teniendo éstas la ventaja.

Los rebeldes, mandados por el general Aiken, han ocupado la población de O'Mach, a 70 kilómetros al Sudoeste de Belfast, que estaba guarnecida por tropas del Estado libre.

Después de recibir éstos refuerzos, se trató un empeñado combate en el que los rebeldes tuvieron 10 muertos y dejaron 10 prisioneros en manos de sus adversarios.

No obstante, los rebeldes se mantienen en O'Mach, en cuya población se han atrincherado.

EN VALENCIA

Asamblea agraria

Valencia, 4.—Bajo la presidencia del alcalde se ha celebrado la Asamblea magna, a la que han concurrido todos los Ayuntamientos de los distritos y representaciones de más de 120 organismos agrarios, patronales y obreros y diputados provinciales y en Cortes.

Después de pronunciarse elocuentes discursos se nombró una Comisión, que sometió a la aprobación de la Asamblea las siguientes bases:

Afirmar la importancia de los intereses agrícolas de la región valenciana, creación de un organismo regional encargado de la defensa de dichos intereses, integrado por representaciones comerciales; prohibición de importar algarrobas y la rápida aprobación del Tratado anglo-hispano; solicitar concesión de primas para la exportación del arroz, siempre que esté asegurado el consumo del interior, e implantación de medidas energéticas para perseguir y castigar el fraude y la falsificación de los vinos.

Las anteriores bases fueron aprobadas por aclamación. Seguidamente se nombró una Comisión ejecutiva para gestionar se lleve a la práctica los acuerdos adoptados.

Se acordó la marcha a Madrid de una Comisión que visitará al jefe del Gobierno y a varios ministros para hacerles entrega de las bases de la Asamblea. También se acordó preparar un acto magno al que se convocará a los Ayuntamientos naranjeros con objeto de adoptar actitudes.

La quiebra de la casa Ripollés en Zaragoza

Zaragoza 4.—Continúan presentándose nuevas víctimas de la casa Ripollés al juez que entiende en el asunto.

Hasta ahora pasa el pasivo de la quiebra de dos millones y medio de pesetas, y sigue aumentando el número de perjudicados.

Como quiera que está totalmente comprobado que han desaparecido los depósitos, la ac-

ción civil ha pasado a la vía criminal, y por ello fué detenido e ingresó en la cárcel el gerente de la casa, D. Fernando Sola.

Hay gran expectación por ver hasta dónde llega la importancia de la quiebra.

EN SOCORRO DE LOS INTELLECTUALES RUSOS

Restauración financiera en Austria

El Comité Balfour

Ginebra 4.—E. Comité Balfour, que se ocupa de la restauración financiera de Austria, después de conocer la resolución adoptada por el Gobierno italiano de cooperar a dicha restauración, ha llegado a un acuerdo unánime, firmando tres protocolos que serán examinados mañana por la mañana en sesión privada y luego, por la tarde, en sesión pública y solemne.

El secretario general de la Misión Nansen ha recibido de los intelectuales rusos calurosos y sentidas cartas de agradecimiento por la ayuda que se les ha concedido.

En una de ellas, el doctor M. A. Samoiloff escribe lo siguiente:

«Tengo el honor de participar a usted que acabo de recibir ayer el paquete núm. 18 450, que ustedes me envían. Todos los ingredientes han llegado en perfecto estado y admirablemente embalados, por lo cual doy a ustedes sinceras gracias. ¡Viva la cultura europea! Firmado en Yaroslav.»

LAS TRAGEDIAS DEL MAR

Un abordaje y un buque que huye

Vigo, 3.—A tres millas al norte de Muros, en los bajos conocidos por el nombre de Las Basoñas, se ha hundido un barco de esta matrícula.

Navegaba por aquel sitio el vapor «X 2», cuando fué embestido por un barco de guerra. Los destrozos que sufrió el «X 2» fueron tan grandes que rápidamente se fué a pique. Los tripulantes no tuvieron tiempo para salvar nada.

El barco causante del siniestro, en vez de dar auxilio a aquellos hombres que se tiraban al agua, huyó a toda prisa.

Algunas horas después pasó por allí el vapor «Portals» y pudo recoger al maquinista, que había desesperado esfuerzos por salvarse. La larga lucha con las olas le había extenuado de tal forma, que cuando llegó a esta capital, a pesar de haberse prestado toda clase de auxilios indicados en estos casos, dejó de existir.

El maquinista se llamaba Jesús Silva. Ocho tripulantes han desaparecido.

Varios vapores, al tener noticias de este desgraciado suceso, se dirigieron hacia donde había ocurrido el hundimiento, y estuvieron durante mucho tiempo navegando por aquellas aguas, sin que encontrasen a ninguno de los tripulantes del «X 2». Todo hace suponer que hayan perecido ahogados, pues desde el momento del choque hasta que fué recogido el maquinista transcurrieron doce horas.

El monumento a Cajal en Zaragoza

Hermosas palabras del insigne maestro

He aquí algunas de ellas: «Cuando están justificadas y sus pedestales arraigan en el corazón del pueblo, las estatuas representan, no sólo la consagración de una noble vida extinguida, sino algo así como su continuación material y corpórea. El origen no debe contemplarse sino al través de las brumas de allá. Y aun para erigirlas, sin temor a los adustos iconoclastas, parece cuerdo y prudente esperar a que el tiempo y la crítica depuren la obra realizada, separando la escoria del oro de ley. Pero, volviendo a mi propósito caso, permítidme expresarles que vuestra inmerecida admiración insoportable tortura. Sin tener en cuenta la exagerada emotividad de los viejos—esos niños albinos que ríen y lloran por cualquier cosa—, anhelabais que yo, con ademán casi arrogante, me encarrara con mi propia estatua, que es como comparecer ante severísimo juez. Aunque la penuria de mi salud lo hubiera consentido, la conciencia de mi pequeñez me lo habría estorbado. Ante mi alma conturbada, las facciones de mi simulacro material, creación de un escultor de genio, habríanme parecido animarse, adquirir voz articulada y dirigirme áspero reproches.

«Séame lícito insistir en un lugar común, que en mí adquiere semblante de manía, que la carroza de la civilización española no puede marchar casi exclusivamente como hasta hoy, apoyada solamente en las doradas ruedas de la literatura y del arte; para triunfar en las ásperas contiendas de la vida internacional y evitar tumbos y caídas, es fuerza añadirle las dos sólidas ruedas de la ciencia y de la industria originales. Por no haber, sino de tarde en tarde, sentido esta verdad trivial, nuestra cultura actual constituye, salvo excepciones, remeado servil de la extranjería, y nuestra precaria independencia se sostiene, más que por la eficacia de la propia fuerza y los recursos de la técnica, por las discordias y recelos de las naciones próceras.»

«Resta empero mucho que hacer ni la ciencia lo es todo. Hay que combatir, según insinuaba antes, en muchos frentes a la vez. Urge refundir la España gloriosa, pero incompleta y contrahecha, legada por el pasado. Esculpamos entre todos una Minerva nueva española, fuerte por la espada, pero más fuerte por su saber, su prosperidad y su prudencia. Toca a los artistas y a los poetas modelar el divino rostro y bordar el espléndido manto; sabios azeados a todas las disciplinas formarán su espíritu, abriéndolo, con visión original, a la comprensión de la naturaleza; inventores geniales y obreros diestros, fabricarán sus armas, forjarán su escudo y labrarán sus preseas. Y cuando la divina Parias, modelada entre todos y convertida en ser vivo por un milagro del amor colectivo, salga refulgente del taller y desafie las miradas de los extraños, estemos seguros de que será saludada con respeto y simpatía. Y aquel sol que no se ponía en nuestros dominios, aunque sí con harta frecuencia en nuestras almas, dorará todavía con resplandores de gloria el nomenclador de la raza.»

Sociedad de las Naciones

Elocuente homenaje a España

En el banquete dado a los representantes de España por los de las naciones hispanoamericanas, el de Cuba, Sr. Cosme de la Torre, pronunció un elocuente y sentidísimo discurso.

«He sido designado—comenzó diciendo—por los representantes de las naciones hispanoamericanas para ofrecer este homenaje a los delegados de España en correspondencia al que ellos nos tributaron recientemente. Quizás los hermanos mayores han designado al menor, al último desprendido de la casa común, de la gloriosa España, para que lleve la voz en este acto, y a eso se debe que haya recaído en mí la honrosa distinción de hablarlos.»

A continuación, el Sr. Cosme de Torre, en párrafos elocuentísimos, ensalzó y ponderó la obra civilizadora de España a partir del descubrimiento de América, y sucesivamente de su conquista y colonización.

Dijo que no existe nada comparable en la historia humana a tan gloriosos hechos, porque, como una madre, España trasplantó a América sus mejores hijos y llevó al Nuevo Continente su idioma, su religión, sus ideales, su cultura sin par, su sistema jurídico, sus costumbres ciudadanas y rurales y aun sus propios defectos, que, con ser tales, nunca fueron tan grandes como los de otros pueblos que pretenden disputar a la raza hispana su puesto a la vanguardia de la civilización.

Habló después el orador de la independencia alcanzada por las naciones de América, comparándola a la emancipación que al llegar a la mayoría de edad logran naturalmente los hijos respecto de los padres.

Añadió que los Estados independientes hijos de España son dieciocho; pero que, lejos de debilitar la acción española, la afirman y la fortalecen moral y materialmente, porque una nación es tanto más poderosa y respetada cuantas más seguras amistades y alianzas tiene e tre otros pueblos civilizados; y es notorio que ninguna potencia mundial cuenta, como España, con la fuerza moral que significan el cariño y el apoyo de una constelación de pueblos jóvenes y entusiastas, que tienen común con ella, en lo pasado, la Historia, y en lo futuro, los ideales.

«La guerra última—continuó diciendo el representante de Cuba—ha devastado la tierra y destruido muchas esperanzas de que llegue a ser un hecho la fraternidad humana; pero ha vigorizado el espíritu de unión entre los pueblos de una misma raza. A la nuestra podrán haberla dividido los intereses políticos en otro tiempo, y en lo venidero podrán dividirla los económicos; pero existen otros intereses que para todos los pueblos españoles serán ahora y siempre comunes. La misma es la religión y el habla entre todos los países de la raza española; común la historia hasta hace un siglo; las mismas son nuestras artes; los mismos nuestro derecho y nuestros usos. Unidos, pues, estamos en lo esencial, y a robustecer esa unión estamos todos obligados.

Juntos nos hallamos aquí los representantes hispanos, y a reunimos frecuentemente debemos aspirar, reservando el puesto de honor al primer caballero de nuestra raza, al jefe de la nación española, a D. Alfonso XIII. Por la prosperidad de España brin o en nombre de los pueblos americanos, como también por la prosperidad del Brasil, cuyos representantes honran este acto para festejar a España.»

DE PORTUGAL

Noticias Varias

El «Correio da Manhã» publica una conversación sostenida en Favelle-Park por un consueño monárquico con el ex rey D. Manuel.

El ex Monarca demuestra estar muy bien informado de la marcha de la política republicana. Dijo que se halla en cada vez mejor disposición a regir los destinos de Portugal, cuando así lo estime conveniente el país.

Por su parte, ha de evitar cualquier derramamiento de sangre para la restauración de la Monarquía, o venicio como está de que ésta habrá de efectuarse en plazo breve, pues la «Monarquía en Portugal» es estos momentos di—, más que cuestión de doctrina, de tradición histórica o de partidismo político, es de urgente necesidad para todos los portugueses.

Termino felicitando a los parlamentarios monárquicos por su «certa» actuación, y pidiendo a todos que se apresten a la lucha electoral próxima para la conquista de los Municipios.

En la sesión celebrada ayer en la Sociedad de Instrucción P. ular, pronunció un discurso sobre las relaciones hispanoportuguesas el doctor Magalhães. Se refirió a las recientes declaraciones del Rey de España.

Hizo ver la importancia de las palabras del Soberano, y demostró su confianza en que los Gobiernos portugueses y español, haciéndose eco de aquellas intenciones, darán forma definitiva a las aspiraciones de ambos países, para lo cual la negociación debe comenzar en seguida.

MAS DISCURSOS

El Sr. Lerroux en Las Palmas

El Club Náutico de Las Palmas ha ofrecido un banquete a D. Alejandro Lerroux.

Dijo que había ido a Canarias para seguir la labor de encauzamiento de sus locales. Las espumas que han encontrado entre la floes y las realidades de la vida le enseñaron los medios aplicables para la resolución de grandes proyectos.

Cuando comenzó la guerra europea, él, como hombre político hizo un examen de conciencia, y encontró que era en la vida nacional, un valor positivo y personal que iba disminuyendo porque no veía atrás de él a nadie.

Vio muchos grandes hombres que habían ido declinando porque se olvidaron de la evolución del tiempo.

«Si vosotros me acompañáis, llegarán a cultivar las izquierdas de la democracia y dejarán la hueca que no dejaron aquellos hombres, como no los dej ni las escuelas errantes.

«Si aquellos hombres, res, ya que no se consagraron como estadistas, hubieran aplicado sus energías a la evolución del país, habrían levantado a la clase social que todas aspiramos a ver alzada, a la democracia, sin que se sufra el rigor del sacrificio.

Hecú el examen de conciencia, yo pude reemplazar a algunos de aquellos hombres, no en su grandeza, pero sí en su marcha por el suelo por donde fueron con el pensamiento para transformar.

Yo no tengo derecho a ponerme frente a una mesnada, frente a un ejército mio, para ir conquis-

tan o con justicia la grandeza de la raza y la libertad de todos los hombres.

Para ello es preciso que yo conozca todos los problemas, hasta los más pequeños, porque to los constituyen una necesidad del país.

Yo quiero conocer los problemas, hasta donde me permita mi conocimiento, y levantar el clamor de todas nuestras necesidades para ver si es posible llegar a una transformación nacional.» El Sr. Lerroux fué muy aplaudido.

Contra la importación de trigo

Gestiones de la Federación de la Rioja

Logroño 4.—Por haber sido enterado el presidente de la Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos de la Rioja de que se llevaban a cabo activas gestiones para importar trigo de Norteamérica, cursó a los señores presidente del Consejo de ministros y ministros de Hacienda y Fomento el siguiente telegrama:

«Llegan a nuestro conocimiento noticias que parecen autorizadas, relativas a gestiones que alguna casa práctica para importar 6.000 toneladas de trigo extranjero, y recogiendo alarma justificadísima, ruego a vuecencia en nombre de 180 Sindicatos federados, manténgase ley prohibición por estar trigo nacional a cotización módica, no remuneradora, y en baja todavía, y porque están con él plenamente satisfechas necesidades de consumo. Lesaludo atentamente.»

A este telegrama se han recibido las siguientes contestaciones del ministro de Hacienda:

«Ministro de Hacienda a D. Luis Díez del Corral, presidente de la Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos de la Rioja:

«No tengo noticia de la compra de trigos a que se refiere en su telegrama, pero tengo seguridad de que ninguna cantidad de trigo entrará en España, mientras subsista la ley que lo prohíbe. Le saludo.»

El Tratado comercial con Noruega

La exportación de la uva

El Sr. González Matalana, jefe interino de la Sección Agronómica de Almería, ha celebrado una entrevista con el subsecretario de Estado, para recomendarle la necesidad de que se ultime el Tratado comercial con Noruega.

Interesa extraordinariamente a la provincia de Almería este asunto, porque necesita nuevos mercados para la uva, y actualmente no puede establecer relaciones con los comisionistas de aquel país porque es muy excesivo el derecho de importación señalado a dicho fruto.

También visitó al director general de Agricultura con igual propósito. El Sr. Fernández de Córdoba se interesó por el problema almeriense, indicando al Sr. Matalana que se condense estas aspiraciones en un informe oficial a la mayor brevedad posible.

La cuestión social en el extranjero

Sydney, 4.—Los mineros de todas las minas de carbón de la costa meridional han acordado huelga todos los miércoles hasta que mejoren las condiciones de trabajo, y las Compañías carboníferas han decidido cerrar las minas desde esta semana hasta que los obreros acepten el trabajar sin interrupción.

Berlín, 4.—La casa Siemens Halske, Sociedad Anónima, de Berlín, ha despedido a 10 000 obreros de los talleres Wernerwerk porque los obreros habían adoptado una actitud agresiva para conseguir la restitución de un miembro del Consejo de obreros, el cual había sido despedido.

Por otra parte, A. E. G. despidió también a 10 000 obreros de uno de sus talleres, los cuales habían proclamado la huelga de brazos caídos a fin de conseguir un aumento de jornal en contra de las cantidades fijadas en el último convenio firmado entre patronos y obreros sobre las tarifas.

Sobre el levantamiento de Murguía

Una rectificación

La Legación de Méjico nos envía la siguiente nota:

«Con motivo de los telegramas recientemente publicados por la Prensa española, sobre supuestos levantamientos armados en Méjico (noticia que la misma Prensa tuvo el buen acuerdo de acoger con todo género de reservas), la Legación de Méjico en España se complace en comunicar al público el siguiente mensaje oficial, que acababa de dirigir al excelentísimo Sr. D. Alberto J. Pani, secretario de Relaciones Exteriores de aquella República:

«La noticia sobre el levantamiento de Murguía es absolutamente inexacta. El país continúa en completa calma.»

Desgraciadamente se da con tanta frecuencia el caso de noticias alarmantes sobre Méjico, las cuales resultan fabulosas, que el público está ya prevenido y no hace falta recomendarle la duda metódica.

Madrid, Octubre 3 de 1922.»

El arte de Velázquez en el Extranjero

Tocando a su fin, sino ya terminada, la importante empresa de copiar toda la obra de Velázquez que se conserva en nuestra Pinacoteca, el pintor D. José Moya del Pino, que realiza la copia, auxiliado por Moré de la Torre, otro joven artista, marchará dentro de unos días a Sevilla, donde se propone, en varias conferencias que pronunciará en aquel Ateneo, exponer el alcance de sus proyectos y la finalidad que se persigue con la exhibición universal de las reproducciones del inmortal artista sevillano.

El elemento artístico de la ciudad andaluza ha acogido con verdadero interés la idea de estas conferencias, pues desea conocer con pormenores la empresa acometida por Moya del Pino y Moré de la Torre, y patrocinada por el Rey, que desde el primer momento significó su simpatía por el proyecto.

Marruecos

Mañana llegará a Madrid el alto comisario

Confirmación oficial

En el ministerio de la Guerra se ha confirmado oficialmente la noticia de que mañana llegará a Madrid el alto comisario general Bu guete.

La salida de Tetuán

Tetuán 3.—Mañana temprano marchará el alto comisario a Madrid embarcando a las doce de la mañana en Ceuta para coger el expreso.

Le acompañará el delegado de Fomento, Sr. Pérez Retinto, creyéndose que el viaje de éste se halle relacionado con la necesidad de la concesión de créditos destinados a obras públicas necesarias para complementar la obra pacificadora.

La estancia del general Burguete en Madrid será breve.

La sumisión de los gueznayas. — Repatriación de fuerzas

Melilla, 4.—Según noticias que llegan del campo, la cabila de Gueznaya se dispone a hacer acto de sumisión ante Amel-Dris-Er-Riffi, quien ha enviado un emisario.

La sumisión de la cabila de Gueznaya, cuya parte Sur pertenece a la zona francesa, crearía una grave situación a los beniurriagueles, Beni-Tuzin y Tensaman, pues estorbaría el paso de los convoyes que llegan para aquellos indígenas de la zona francesa.

En la presente semana se afirma que serán repatriados los batallones de Córdoba, Otumba, Gravelinas y Segovia.

Presentación de familias indígenas. Servicio de desinfección. — El servicio de aviación

Melilla, 4.—En la zaula de Albada continúan presentándose numerosas familias indígenas de Beni-bu-Ifrur.

Han sido relevadas las fuerzas que guarnecen Taquigriat por otras del batallón de Alcántara.

En la presente semana se instalarán estaciones de desinfección en los campamentos de Kandussi y Quebdani y en las posiciones de Batel y Tistutin.

Se están constituyendo cuarteles para el alojamiento de la policía y se están ampliando los depósitos de agua y los de Intendencia.

La escuadrilla de aeroplanos que manda el capitán Gallazar bombardeó las alturas donde los rebeldes tienen colocados los cañones con los cuales hostilizan el campamento de Dar-Quebdani.

Cañoneo en Dar Quebdani. — Precauciones sanitarias. — La repatriación

Melilla, 4.—Dar Quebdani ha sido nuevamente cañoneado por el enemigo, contestando las baterías con nutrido fuego.

Una escuadrilla de aeroplanos voló sobre el campo rebelde. Un aparato en el que iba como bombardero el capitán Gómez Jordana, descendió tanto que las bombas cayeron sobre las fortificaciones enemigas. Se cree que demontó el cañón, pues no volvió a disparar.

Procedente de Orán ha fundeado el vapor «Tintore», de la Transmediterránea.

Las autoridades adoptaron medidas de precaución, impidiendo que atracara a los muelles.

Se sabe que la citada Compañía naviera ha suspendido el servicio de la línea de Orán en vista del estado sanitario de aquella ciudad.

Además de los batallones que indico en anteriores telegramas, serán repatriados en la presente semana el grupo de instrucción que manda el teniente Sanz Belsa y el grupo de Infantería, también de instrucción, que manda el teniente coronel Carrasco.

Estas fuerzas se encuentran en Dar Drius.

El comunicado de anoche

El alto comisario de España en Marruecos participa a este ministerio lo siguiente:

«Sin novedad en el territorio de Ceuta-Tetuán y Larache. En el de Melilla, las kabilas de Beni-Said del Rif, en la parte aún no medida están dispuestas a acatar los órdenes del Maghzen. Esta mañana se ha pre-estado un jefe de los Uadlcho de M'Falza de los que aún se hallan en rebeldía, manifestando que él y suscientos jaimas de su fracción volverán a sus tierras dentro de un par de días.

Esta mañana la Cavalier de la Gums y la de la jarka del Rif, han hecho un reconocimiento hacia elador de Beni-Umex, llegando hasta el mismo poblado, que se halla fortificado, sin novedad.»

Información de Marina

Firma de S. M.

Esta mañana firmó el Rey los siguientes decretos:

Modificando el reglamento para la constitución y funcionamiento de la Junta consultiva de la Dirección general de Navegación y Pesca Marítima.

Concediendo el empleo de contralmirante de la Armada, honorario, al capitán de navío, en situación de reserva, D. Miguel Ambulody.

Disponiendo el pase a la reserva del general de brigada de Artillería de la Armada don Eufas de Iriarte.

Ascendiendo a los capitanes de corbeta don Ramón Rodríguez, D. José María Gamez y D. Guillermo Ferragut y a los tenientes de navío D. Manuel Rodríguez y D. Salvador Moreno.

Nombrando para el mando de la provincia marítima del Ferrol al capitán de fragata don José María Franco.

Ascendiendo al capitán de navío D. Lorenzo Prat.

Resoluciones de personal

Disponiendo que el capitán de navío don Agustín de Medina pase destinado para eventualidades al departamento de Cádiz.

Concediendo dos meses de licencia al afebrez de Infantería de Marina (E. R. A. R.) don Cesáreo Arias.

Disponiendo que el músico mayor de Infantería de Marina D. Germán Alvarez Beigbeder pase destinado al primer regimiento.

Disponiendo que el contador de navío don Luis Alvarez Vigil pase a El Ferrol, y el del mismo empleo, D. José Fernández Campoamor, pase destinado al «España».

Concede veinte días de licencia para Bélgica al auditor de tercera D. Octavio Lezón.

Consejo de ministros

El de ayer

Del Consejo, que terminó a las siete menos cuarto, se facilitó la siguiente nota:

Hizo el ministro de Estado, al comenzar el Consejo, un sobrio, pero completo resumen de los diversos asuntos de carácter internacional, tramitados por el ministerio de su cargo, durante el verano último, deteniéndose singularmente en el satisfactorio resultado obtenido por España en la última votación verificada en el Consejo de la Sociedad de Naciones. Se acordó aceptar la invitación del Gobierno francés para asistir en París a una Conferencia de delegados de países productores de vino, que estudie la defensa de los intereses vinícolas comprometidos por el régimen de prohibición y propagandas prohibicionistas.

Se acordó, sin perjuicio de otras cooperaciones, designar al Sr. Burgos Mazo para que ostente la representación del Gobierno en la fiesta de la Raza, con que se conmemora en Huelva el descubrimiento de América.

El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de un proyecto de decreto, que fue aprobado, modificando un beneficio de la Mutualidad notarial, los artículos a ella referentes del reglamento provisional del Notariado.

Terminó el Consejo dando noticia el presidente de los últimos telegramas recibidos de nuestra zona de protectorado, que siguen siendo satisfactorios.

Se despacharon los siguientes expedientes: Presidencia.—Autorización para ejecutar por Administración obras en el edificio de la Presidencia.

Guerra.—Dos expedientes de libertad condicional y otros de adquisición de material.

Hacienda.—Dos expedientes: uno de ampliación de créditos para adquisición de carbones para Marina, y otro de aplicación de remanentes para habilitación de bases navales.

Instrucción pública.—Varios expedientes de trámite.

Fomento.—Crédito para sondeos de sales potásicas en Puig Reig, y otro de subasta de puentes.

Marina.—Proyecto de decreto referente a la forma de dotar el servicio de personal de Aeronáutica. Expediente relativo a la construcción de seis submarinos tipo C.

Ampliación

De cuantos asuntos se trataron en la reunión que celebraron ayer los ministros, especialmente de aquellos que en estos momentos afectan más hondamente al interés nacional, sacó el Gobierno una impresión gratísima.

Poco tiempo empleó el Consejo en el despacho de algunos expedientes de puro trámite, y casi las tres horas que duró la reunión se dedicaron a escuchar los informes que acerca de la cuestión de Marruecos y de nuestras relaciones comerciales con el extranjero dieron el presidente del Consejo el ministro de Estado.

Las impresiones de nuestra situación en África son cada vez más optimistas; día por día aumentan las sumisiones al Majzen de importantes cabillas, especialmente de Beni-Said, donde han sido muy bien acogidos todos los nombramientos de caides. Todo esto motiva el viaje del general Bргуete a Madrid, y las conferencias que ha de celebrar hoy, y a su regreso del viaje a Salamanca, con el jefe del Gobierno.

El Sr. Sánchez Guerra, con el ministro de Estado, saldrá a recibirlo a la estación y durante toda la mañana conferenciará con el comisario superior, y para aprovechar más el tiempo no irá a despachar con el Rey. Es casi seguro que esta conferencia previa quedará terminada a mediodía.

El Gobierno muéstrase también muy satisfecho por las explicaciones que oyó del señor Fernández Prida acerca de nuestros Tratados comerciales con los países extranjeros. El Tratado con Noruega está ya ultimado y favorece considerablemente los intereses españoles; además, se le ha dado efecto retroactivo, con objeto de que no sufran perjuicio las expediciones anteriores a la fecha en que se ponga en vigor el convenio.

No es cierto que constituya dificultad alguna para el Gobierno el Tratado comercial con Inglaterra.

Estima éste preciso al redactar los Tratados comerciales tener en cuenta los intereses de todas y cada una de las industrias del país y llega hasta donde le es posible en atender lo que considera legítimas aspiraciones de cada una, pero no es posible hacerlos con la vista fija en una sola industria o en determinada región. Sobre todo estima atender a los intereses generales del país. Por todo ello el Tratado comercial con Inglaterra no constituirá dificultad alguna y será firmado en un plazo brevísimo.

Lo que dijo el presidente

El Sr. Sánchez Guerra permaneció en su despacho oficial de la Presidencia más de media hora después de terminado el Consejo. A la salida habló unos momentos con los periodistas.

No pasa nada, señores—dijo el jefe del Gobierno—, y en el Consejo no se ha tratado nada más de lo consignado en la nota oficiosa. He dado cuenta de algunos telegramas de Marruecos y noticias que cada día son más satisfactorias.

Mañana llega el general Bргуete, y yo iré a esperarle a la estación, desde donde nos trasladaremos a Guerra para conferenciar. Creo que terminaremos por la mañana; pero si no hubiera tiempo nos reuniremos otra vez por la tarde. Yo saldré por la noche, a las once, para Salamanca, acompañando al Rey.

—Parece—insinuó un «reporter»—que el general viene también muy satisfecho y dispuesto incluso a ir a Alhucemas.

—En efecto—contestó el Sr. Sánchez Guerra—, viene muy contento, pues ya digo que todas las noticias son gratísimas; pero claro está que no se puede entrar en detalles.

VIAJE DE CAMBÓ

Grandes precauciones

Valencia 4.—El vapor «San Carlos», a bordo del cual viaja el ex ministro regionalista D. Francisco Cambó, permaneció toda la noche a cinco millas.

Esta mañana entró, y atracó en este muelle. El Sr. Cambó no salió de su litera.

A mediodía subió al buque, con el fin de vi-

sitarle, el catedrático de esta Universidad señor Zumalacárregui.

Los tres policías que viajan en el «San Carlos» y custodian al Sr. Cambó detuvieron al catedrático cuando pisaba la cubierta.

El Sr. Zumalacárregui hizo pasar una tarjeta al político catalán, que al fin, lo recibió.

El buque salió por la tarde para Barcelona.

Notas políticas

En el mejor de los mundos

Nuestro estimado colega La Libertad pone en labios de un personaje muy allegado al Gobierno las siguientes declaraciones:

«No duden ustedes que, salvo casos muy singulares, hasta en la política la lógica es su norte y su eje. Y la lógica nos dice que nada aconseja ahora, inmediatamente, una modificación ministerial, y menos una crisis grande.

Estas crisis responden a fracasos de los gobiernos. Y el actual logra, con sus éxitos, mayor solidez cada hora, a partir de la de su constitución.

El levantamiento de la suspensión de garantías, al que se opuso tenazmente el anterior Gobierno de la derecha con gotas pseudoliberales; la aprobación del Presupuesto; el reintegro de los alumnos de la Escuela de Guerra; el acallamiento, cuando no la disolución de las Juntas de Defensa; el relevo del alto comisario; los cuatro Tratados de comercio; la solución de la huelga de Correos; el no haber suspendido ni un solo periódico; la solución de los graves conflictos de Peñarroya, Vizcaya y Asturias; las disposiciones de Fomento, el transcurso del verano sin las típicas algaradas callejeras, ¿son motivos que engendren una crisis?

Todavía existe otra razón más eficiente: la situación de Marruecos. Recuérdese cómo recibió la luctuosa herencia este Gobierno. Maurra, La Cierva y Berenguer forcejaban impotentes alrededor de la tragedia. El gabinete actual inició una nueva política, mantenida sin interrupción ni vacilaciones en el camino de la paz. Obsérvese lo que ocurre y prevéngase el país a inmediatas satisfacciones. Los síntomas de pacificación se acentúan. No tardará a compararse, aunque el Gobierno no se ha desvanecido ni ante los más lisonjeros informes. Esa política entra en una fase de seriedad y el problema en vías de solución. ¿Será acaso esto motivo de crisis? Más bien podría serlo de no precipitarse en la reapertura de Cortes.

Ciertamente que por motivos de orden secundario cabría la sustitución de algunas carteras, aunque, dicho sea de paso, nadie piensa ahora ni en la de Fomento ni en la de Estado concretamente. Cuando llegue ese instante, si llega, todo quedará hecho sin tranquilidad.»

El avance catastral

Nuevamente ha visitado al ministro de Hacienda una Comisión de propietarios de Ciudad Real, acompañada del ex ministro señor Gasset, para rogarle que den comienzo con urgencia los trabajos de revisión del avance catastral, llevado a cabo en aquel término.

El viaje del Rey a Salamanca

Según anunció ayer mañana el subsecretario de la Presidencia, hoy, a las once de la noche, emprenderá S. M. el Rey su anunciado viaje a Salamanca, donde permanecerá los días 6, 7 y 8.

A los contribuyentes por utilidades

Por considerarlo de interés para nuestros lectores, conviene advertir a los contribuyentes por el impuesto de utilidades referentes a los datos que las declaraciones que han de presentar en la Administración de Contribuciones por el tercer trimestre de 1922 (meses de Julio, Agosto y Septiembre) han de hacerlas por separado en dos períodos. Una declaración comprenderá los sueldos satisfechos en el mes de Julio, y la otra, los pagados en Agosto y Septiembre.

Obedece esta necesidad a la desgravación establecida por Real orden de 28 de Julio último, según la cual empezarán a regir a los nuevos tipos de gravamen desde 1.º de Agosto.

El Tratado comercial con Inglaterra

A las cinco de ayer tarde se reunió en la Presidencia la Junta de defensa de la industria nacional para terminar e estudiar el Tratado comercial con Inglaterra e informar al Gobierno.

Presidió la reunión, que fué muy numerosa, el Sr. Sánchez Guerra, y actuó como secretario el Sr. Canals (D. Salvador).

En la reunión, que terminó minutos antes de las ocho, continuó con todo detenimiento el estudio del Tratado, discutiéndose e ampliamente su contenido.

Toda la discusión se llevó dentro de la más completa cordialidad, y por unanimidad se adoptó el acuerdo de informar favorablemente el Tratado, pero proponiendo algunas pequeñas modificaciones que no afectan a la esencia del mismo.

La mayoría se mostró inclinada a proponer la modificación de que el tiempo en que ha de regir el Tratado sea el de un año en vez del de tres, que señala el proyecto, y así se acordó, pero haciendo constar, a indicación de los representantes levantados, que tal proposición se hace a condición de que ello no constituya una dificultad para la firma del Tratado.

También se propone que se nombre una comisión que intervenga e inspeccione el reparto del millón de toneladas de carbón que se importa.

En cuanto el informe esté redactado se entregará al Gobierno.

La cuestión de Irlanda

El día 4.—El presidente Cosgrave, jefe del Gobierno provisional irlandés, ha ofrecido perdonar a todos los rebeldes que entreguen sus armas hasta el 5 del actual.

En la proclama que anuncia este ofrecimiento dice que el Gobierno sabe que muchas personas se han visto obligadas a tomar parte en la rebelión, y su mayor pena es comprender que lo que han hecho es contribuir a la ruina de su Patria.

El Gobierno desea restaurar la paz sin nuevos derramamientos de sangre, y por eso se hace este ofrecimiento de amnistía a todos los que deseen contribuir, como el resto de sus compatriotas, a salvar su patria, tan castigada.

Felicitaciones al Sr. Estrada

Ciudad Real 4.—Se han dirigido numerosos telegramas de felicitación al nuevo subsecretario de Fomento, D. José Estrada, a quien se espera a mediados de mes para dar una conferencia en la Asociación de la Prensa. El Sr. Estrada será obsequiado con una excursión automovilista a las lagunas de Ruidera.

Efectos de la acción política

Inmediata repatriación de 20.000 hombres

Llega Bргуete a Madrid

En el expreso de Andalucía llegó esta mañana a Madrid el alto comisario en Marruecos, Sr. Bргуete, a quien esperaban en la estación el presidente del Consejo, Sr. Sánchez Guerra, y los ministros de Estado y Marina, el subsecretario del ministerio de la Guerra, Sr. Barrera, y algunos amigos.

Con el Sr. Bргуete llegaron, además de sus ayudantes, el general Jordana y el Sr. Zugasti.

Cambiáronse en la estación muy afectuosos saludos entre el recién llegado y las personas que le esperaban.

El Sr. Sánchez Guerra preguntó al general Bргуete con gran interés por el estado de su salud, y enterado de que ésta ha mejorado notablemente y que venía en disposición de conferenciar largamente, se trasladaron al ministerio de la Guerra en el automóvil del presidente.

Una interesante conferencia

A la conferencia celebrada esta mañana en el ministerio de la Guerra han asistido además del jefe del Gobierno y del alto comisario los ministros de Estado y Marina y los generales Jordana y Barrera.

La conferencia, que ha debido revestir gran interés, tuvo tres horas de duración y a su terminación los Sres. Prida y Sánchez Guerra, que demostraban visiblemente en sus semblantes hallarse satisfechos, manifestaron a los periodistas que las impresiones de Marruecos continuaban siendo muy satisfactorias como lo demuestra el hecho de que dentro de muy pocos días van a ser repatriadas fuerzas de Marruecos en número considerable.

El acuerdo de la repatriación.—Unidades que regresan

En confirmación de sus palabras el jefe del Gobierno facilitó a los periodistas los siguientes telegramas:

Del 29 del Septiembre.

Alto comisario a ministro Guerra: «Conforme a lo aprobado y resuelto por V. E. en su último telegrama, fecha 26 del actual, se activan los trabajos de traslado de la tropa de Tazarut a Ain-Brans, donde espero estén instaladas dentro de muy pocos días para que se reedifique lo destruido de Tazarut y pueda por tanto acampar en sus inmediaciones el Raisuni y empezar a poner en práctica todo lo estipulado. Como espero que la paz en este territorio habrá de ser absoluta y quedará convenientemente garantizada con las posiciones que ocupemos por columnas móviles y como por la zona oriental hay también corroborados indicios de paz, creo se puede sin ningún riesgo repatriar en este próximo mes de Octubre nueve batallones de Infantería, dos músicas, tres escuadrones de Caballería y uno de ametralladoras del regimiento Caballería Talavera, siete baterías de montaña, tres ligeras, once compañías de Zapadores, dos de Ferrocarriles, una de Telégrafos, unidad de Alumbardo, unidad Radio expedicionaria Melilla, tres compañías montaña Intendencia, batallón instrucción Infantería, grupo instrucción Caballería y mitad del de Artillería y en meses sucesivos y rápidamente, espero poder repatriar el resto para quedar con la plantilla y el presupuesto normal, siempre que me concedan los medios necesarios para llevar a cabo la transformación en tropas indígenas y unidades de voluntarios sin alterar la cifra del presupuesto actual en la forma detallada y documentación que expondré al Gobierno a primeros de mes.

En mi próximo viaje a esa he contado con su autorización para ver al médico, y ya que por suerte he mejorado notablemente y se hace preciso reconocimiento según prescripción facultativa, para en vista de lo variarlo y darme otro plan más adecuado para la vida activísima que me veo obligado a llevar, y de proseguir en estos meses venideros para poder dar término a la obra en que tanta urgencia me recomendó el Gobierno que preside V. E. actualmente, y con tanto interés anhela la Nación entera ver el rápido término, por razones de índole moral y económica.»

Del 30 de Septiembre.

Ministro de la Guerra al alto comisario: «Hoy por la mañana, y después de la conferencia de anoche, recibí su telegrama cifrado y celebro mucho las satisfactorias noticias e impresiones que comunica, así como el propósito que anuncia de comenzar el próximo mes una repatriación importante de fuerzas.

Si V. E. que habrá de apreciar más exactamente sobre el terreno las necesidades militares en relación con sus obligaciones y responsabilidades, le estima conveniente, ello representará, sin duda, una gran satisfacción para el Gobierno y un alivio, al par que efecto beneficioso en el país.

Deseo hacer constar, porque ello responde a la realidad y corresponde también a la consideración que el Gobierno guarda y ha que ido guardando constantemente a las iniciativas de V. E., que, aun estando convencido de las ventajas de esa medida en diversos aspectos, el Gobierno no ha estimulado a V. E. a adoptarlas, ni ha apremiado jamás a V. E. ni a su antecesor para hacer nada en el orden político ni en el militar, sino con la sola preocupación del interés público y con la exclusiva atención a nuestros respectivos deberes, desde luego autorizado a V. E. para emprender el viaje que desea hacer, a fin de conferenciar con el Gobierno—lo que estimo en estos instantes utilísimo—y hacerse reconocer nuevamente por el médico en la fecha que estime más adecuada, y deseo únicamente que me anuncie aquella que elija para estar de ello advertido, debiendo V. E. tener en cuenta que, en la primera quincena de Octubre, habre de ausentarme de Madrid acompañando a S. M. y que a partir del 8 apenas habrá días hasta pasado el 15 en que segura sea mi estancia en esta corte. Le saludo muy cariñosamente y espero noticias de las dos zonas cuando las haya comprobada y felicitaciones.»

Del 2 de Octubre alto comisario al ministro de la Guerra.

Al proponer a V. E. en mi telegrama de 28

del pasado repatriación fuerzas que allí indicaba, ya hacía presente a V. E. creía podía llevarse a cabo sin ningún riesgo, y claro es que al partir de mí la iniciativa de tal propuesta, ha tenido en cuenta las necesidades militares, en relación con mis obligaciones y responsabilidades y con el interés de la patria, que parecen aconsejarse, aquilando los gastos cuanto permita la situación político-militar de la zona, que tome, como es natural, como base al proponer al Gobierno esa medida, fijo en el interés público y en las responsabilidades y deberes que me incumben, que asumo desde luego sin reserva alguna; partiendo de esa base que desde luego los escrupulos que para aceptar la repatriación que propongo, pudiera tener el Gobierno por su temor de coartar mis planes lo que tanto agradezco y después de consultar a los comandantes generales acerca de las unidades a las que por su antigüedad de llegada al territorio pudieran corresponder la repatriación y la época en que pudieran estar concentradas ed los puertos de embarque.

Estim que el día 10 próximo empezara la repatriación por la Comandancia general de Larache, siguiendo después la de Melilla y por último la de Ceuta, siendo los Cueros que se han de repatriar los siguientes:

Comandancia general de Larache.—Batallones Constitución y Cuenca, regimiento Caballería de Talavera, grupo expedicionario primero de Montaña, batería montaña Tenerife, grupo expedicionario del sexto Zapadores, una compañía telégrafos y una compañía Intendencia montaña.

Comandancia general de Melilla.—Batallones Córdoba, Otumba, Gravelinas y Segovia, músicas de Guadalajara y Pavia, sexto grupo ligero, tercero y quinto grupo Zapadores, una compañía Ferrocarriles, sexta compañía Intendencia, unidad Alumbardo, unidad Radiotelegráfica; batallones de Instrucción Infantería y Caballería y mitad del de Artillería.

Comandancia general de Ceuta.—Primer batallón de Sicilia y los de Saboya y Murcia, baterías de montaña del primero y segundo regimiento y la de Canarias, grupo expedicionario del segundo de Zapadores, compañía del primero de Ferrocarriles y compañía montada cuarta Comandancia de Intendencia.

Ruego a V. E. me diga con toda urgencia si puede comunicar orden concentración unidades referidas, y me comunique igualmente cuadro marcha barcos para la repatriación, conviniente me anticipe, para ganar tiempo, la aprobación de la repatriación, pues en la concentración se invierte lo menos ocho días y el retraso en la contestación de V. E., lo sufrirá la fecha del comienzo del embarque de tropas.

Del 3 de Octubre.—Ministro de la Guerra al alto comisario:

«Veo su telegrama sobre repatriación y celebro mucho sus manifestaciones, puesto que ellas suponen, como siempre pensé, su convencimiento definitivo de que medida tan beneficiosa puede realizarse sin perjuicio para la situación militar, que ya supuse habría vengencia siempre de tener en cuenta, y con ventaja evidente para el país y para altísimas conveniencias del Gobierno.

Queda V. E. autorizado desde luego a proceder según la propuesta que recojo y apruebo, y se darán las órdenes necesarias para que los cuadros de marcha de los barcos se dispongan del modo más conveniente a los deseos y propósitos de V. E. Le saludo cariñosamente.»

Como se ve por los anteriores despachos, el acuerdo de la repatriación era ya un hecho desde el martes, pero sin duda el Sr. Sánchez Guerra no ha querido hacerlo público hasta conocer por las explicaciones que personalmente le diera el Sr. Bргуete, la situación en que se encuentra el territorio del Protectorado y las garantías que ofrece la actual pacificación.

El alto comisario ha sido recibido esta tarde por Su Majestad, habiendo informado minuciosamente al Monarca de los resultados que se van obteniendo con la acción política que se desarrolla intensamente en las tres zonas.

ORTEGA MUNILLA

Nuestro ilustre y muy querido amigo, el admirable escritor D. José Ortega Munilla se encuentra muy mejorado de su grave dolencia.

Deseamos un rápido y completo restablecimiento.

Notas americanas

Guatemala.—Ente la colectividad española se ha recaudado una importante suma con objeto de auxiliar a la familia del súbdito español Boguerin, combatiendo asesinado por un grupo de rebeldes en Xuhuan al desarrollarse los recientes sucesos revolucionarios.

Rio Janeiro.—Se ha procedido con gran solemnidad el acto de colocar la primera piedra del monumento al barón de Rio Branco, asistiendo al acto el presidente Pessoa y el Cuerpo diplomático.

Rio Janeiro.—Se ha realizado el acto de trasladar los restos del conde de Cuiabá a bordo del «Curvelo». Asistieron Comisiones del Senado y de la Cámara de los diputados. Al cadáver le fueron rendidos honores militares.

Asunción.—Entre los prisioneros llegados últimamente a esta capital figuran significadas personalidades del ejército revolucionario.

El mayor González, que ha llegado con ellos levemente herido en una pierna, ha sido hasta poco antes e caer en pr de las tropas del Gobierno secretario y principal consejero del coronel Chirife.

Se queja de la desconsideración con que fué tratado últimamente por parte de Chirife; pero no ha hecho, contra lo que se creía, otras manifestaciones.

Nueva York.—El departamento de Comercio ha observado que la producción mundial de azúcar sobrepasará en 1.000.000 toneladas la cifra que se había calculado para el año 1921. Así mi se señala que debe contarse con un aumento en el consumo de cerca de un millón de toneladas.

Lima.—Activáanse los preparativos para la celebración de la primera fiesta del Libro, que tendrá

lugar en esta capital el día 12 de Octubre actual, fecha en que se celebra la fiesta de la Raza. La sesión solemne en que ha de iniciarse la fiesta del Libro, se celebrará en la Universidad de Lima y será presidida por el rector.

TRANQUILIDAD OFICIAL

La situación de Portugal

La Legación de la República portuguesa en Madrid nos ruega la publicación del siguiente comunicado:

«La Legación de la República portuguesa opone el más categórico y terminante ment a las noticias transmitidas nuevamente desde Vigo, por algunos periódicos de Madrid sobre movimientos revolucionarios y consiguientes alteraciones del orden público en Portugal.

Estas noticias no tienen el menor fundamento. La tranquilidad es absoluta en todo el país.»

Firma del Rey

Importantes decreto del ministerio del Trabajo

El Tratado con Inglaterra

El ministro de Estado, en un breve parentesis que puso a la conferencia celebrada en el ministerio de la Guerra con el alto comisario, f.é esta mañana a despachar con el Rey, por no serle posible hacerlo al jefe del Gobierno, que presidia aquella conferencia.

El Sr. Fernández Prida informó minuciosamente al Monarca del estado en que se encuentra el proyecto de Tratado con Inglaterra y de las modificaciones que se proponen al mismo por algunas condiciones productivas.

Después sometió a la firma del Rey los siguientes decretos del ministerio del Trabajo: Regulado la creación y funcionamiento de los Comités paritarios con carácter permanente. Creando una Comisión asesora del Gobierno y representación española en el organismo internacional del Trabajo.

Aprobando los estatutos de la mutualidad Nacional del seguro agropecuario. Concediendo carácter de colaboradora del del Instituto de Previsión a la Caja de Seguros Sociales y Ahorro de Andalucía Occidental. Nombrando presidente del Instituto de Comercio e Industria, al marqués del Rincón de San Ildefonso.

Nombrando vocales a D. Basilio Paraíso, don Antonio Aura Boronat, D. Adolfo Bonilla, conde Lavern, D. Augusto Gálvez Cañero, D. Juan Antonio Urruti, D. Alfonso Sala, don Ignacio E. Portilla, D. Rogelio Madariaga y don Casimiro Juanes.

Designando vocales del mismo Instituto como representantes de organismos y asociaciones no oficiales a los señores marqués de Mascarell, presidente del Fomento Industrial de Valencia; D. Gregorio Prados Urquijo, como representante de la Industrial metalúrgica; don Angel Ruiz Huidobro, representante de la industria hullera; D. Eduardo Estelal, ex presidente del Fomento de la Artes.

Suplentes: D. José Grollo, presidente del Comité Ejecutivo de la feria de muestras de Valencia; D. Alfonso Churruga, diputado; don Aniceto Sela, catedrático de Oviedo; D. Mariano Moreno Caracciolo, doctor en Ciencias y profesor de la Escuela Industrial de Madrid.

Conversando el Sr. Prida con los periodistas a su salida de Palacio, les manifestó que las modificaciones propuestas por la Comisión protectora de la Producción Nacional al Tratado con Inglaterra, serán examinadas en un próximo Consejo de ministros y que si fueran aceptadas darán ocasión a nuevas negociaciones con el Gobierno inglés, las cuales se llevarán rápidamente a fin de ratificar enseguida el Tratado.

Bibliotecas públicas de Madrid

HORARIO DE OTOÑO

Servicios por el cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días 1 hora, las siguientes: Real Academia Española (Felipe IV, 2), cerrada durante 15 horas.

Real Academia de la Historia. (León, 21), de tres a ocho.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 2), de ocho a dos.

Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1) de ocho una, a excepción del mes de Agosto, que se dedica a la limpieza.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 8), de diez a una y de cuatro a siete.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de ocho a dos, a excepción de la segunda quincena de Agosto, que se dedica a la limpieza.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a dos, a excepción del mes de Agosto, que será de ocho a una, por motivo de limpieza. Los domingos, de diez a doce.

Espectáculos

ESPAÑOL.—(Compañía Marg Rita Xirgu).—A las 10,15, La niña de Gómez-Arias.

CENTRO.—(Compañía Alba-Bonafé).—A las 10,15, Ramo de locura.

COMEDIA.—A las 10,30, Avelino Perdiguerro.

REINA VICTORIA.—A las 6,30 y a las 10,30, El príncipe se casa.

REY ALFONSO.—A las 6,30, y 10,30, Mi marido se aburre.

COMICO.—A las 6,30, y a las 10,30, La fruta de Frutos o que colección de brutos.

A las 10,30, Maná suetra y La frutería de Frutos, o que colección de brutos.

INFANTA ISABEL.—A las 6,0 y las 10,3. El tiempo de las cerezas.

APOLO.—A las 6,3 y a las 10,30, Arco Iris.

PHIC.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 6, ¡Que te crees tú eso! y Modistillas y perdigones.

A las 10,15, ¡Llévame al metro mamá! y ¡Es mucho Madrid!

FUENCARRAL.—(Compañía Casals).—A las 6, El anillo de hierro.

A las 6, La alaciana y Bohemios (reestreno).

COISEO IMPERIAL.—A las 6,30 y 10,30, Rosario la Cortijera.

MARAVILLAS.—Tarde y noche (variedades selectas).—Hermanos Galindas.—Trio Biante (despedida).—Islla Indistity.—Luisa Vila.—The Jonnys.—Cheitto.—Balder.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 52, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra.

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triump». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Senfnel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.649; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.791; Cabo Eñenas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.458; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España. Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves. Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasaj para Valencia, con escalas intermedias Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consy. a. o.

CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.-Se admiten internos.

PROFESORADO

PREVIO
 D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... *Castellano*
 D. José Vaquero, Oficial 1.º de la Dirección general... *Francés*
 D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... *Aritmética*

OPOSICIÓN
 D. Lucio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... *Geografía Postal, Legislación Interior, Geografía Universal.*
 D. Luciano Zúñig, Jefe del Negociado de Material... *Legislación Internacional y Contabilidad especial de Correo, Contabilidad y Teneduría de libros.*
 D. Martín de León, Jefe Conservador del P. I. de Comunicaciones... *Lengua Francesa.*
 D. José Luis V. g., Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes Retiro Obrero... *PREVIO Y OPOSICION: 60 pesetas mensuales*
 D. Luis V. g., Maestro superior y profesor de Francés... *PREVIO Y OPOSICION: 60 pesetas mensuales*

HONORARIOS: 30 pesetas mensuales.

Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Moñino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chiclana, Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras.

NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO. LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

VICTOR PARASQUEPA

MANUFACTURERA MECÁNICA EIBARRA

Escrituras de Patentes de España y Tiro de Precisión

EIBAR (ESPAÑA)

Azopardo y C.ª

= CADIZ =

CONSIGNACIONES ADUANAS - EMBARQUES

VENDEMOS

Cabriolés y Torpedos, 15, II-P.

Arranque alumbrado eléctricos, m. evos, baratísimos. Razón: Gran Vía, 16, S. A. Forstal.

VENDEMOS

Cuatro camiones Krupp nuevos, y varios usados, baratísimos. Gran Vía, 16, S. A. Forstal

Société des Moteurs Chaléassière

Société Anonyme au Capital de 400.000 francs

SAINT-ÉTIENNE

Motores de combustión

Utilización de todos los combustibles líquidos

ACEITIS DE BUENA

Motores fijos

Grupos electrógenos para estaciones centrales

Grupos de Socorros para Estaciones Hidro Electricas

Motores de buque Marina de guerra Marina de Comercio

GRUPOS ELECTRÓGENOS DE MARINA

Agencia en España: Director, F. BURANI, Ingeniero.—Ap. 176.—Sevilla Dirección Telegráfica: Chaléassière—Sevilla

Hijos de J. BARRERAS

INGENIEROS.-VIGO

Constructores de buques.—Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Se construyen 400 vapores, desde los de 100 hasta los de 1.000 toneladas para España, Portugal, Francia y África.

Se construyen talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.—Fábrica de fundición, calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRECATORIOS PLANO Y ESTIMACIONES AL SOLICITANTES

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

DE

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA por los buques y rápidos vapores

INFANTA ISABEL... de 10.000 toneladas (dos hélices).
 BARCELONA... de 7.500 id.
 CADIZ... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Romo Bosch y Aisina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz. En Cádiz Gerente de la Compañía San Agustín

SERVICIO QUINGENAL:

Hijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS... de 4.500 toneladas.
 CONDE WIFREDO... de 5.000 id.
 MARTIN SAENZ... de 5.500 id.
 PIO IX... de 6.000 id.
 CATALINA... de 8.000 id.
 BALMA... de 6.500 id.

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes el Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 101.—MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
 Pinturas para las obras muertas y para uso general

Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de sesenta y cinco Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolli".

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

D buques de madera, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carboneras y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival limpia metales ALADOL

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2

Agencias: Barcelona, Sra. Viuda de López Ortiz. En Cádiz Gerente de la Compañía San Agustín